                                                                                                           Шифр
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2017-2018. 
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 9 КЛАСС.
Время выполнения 90 минут. Максимальный балл за работу – 100.
I. Выберите несколько верных ответов в каждом задании и занесите свой ответ в таблицу.
1 балл за каждую верную позицию. Всего 10 баллов.                                     
1. Найдите в приведенном списке черты, присущие индустриальному обществу. Запишите цифры, под которыми они указаны.
 
1) приоритет коллективистских ценностей
2) рост численности рабочего класса
3) высокая социальная мобильность
4) использование информационных технологий
5) глобализация экономики и финансов

2. Найдите в приведенном ниже списке общественные явления. Запишите цифры, под которыми они указаны.
 

1) возникновение государства
2) генетическая предрасположенность к отдельным заболеваниям
3) проявления наследственности
4) формирование наций
5) чувственное восприятие мира


3. Найдите в приведённом списке черты общества как динамичной системы и запишите цифры, под которыми они указаны.
 

1) обособление от природы
2) отсутствие взаимосвязи подсистем и общественных институтов
3) способность к самоорганизации и саморазвитию
4) выделение из материального мира
5) постоянные изменения


4. Найдите в приведённом ниже списке особенности реформы как формы социальных изменений и запишите цифры, под которыми они указаны.
 
1) существенные преобразования, вводимые законным путём
2) смена правящей группировки при сохранении существующих общественных отношений
3) постепенное изменение в различных сферах общества, происходящее под влиянием объективных факторов
4) крупные преобразования, проводимые по инициативе властей

5.  Что из перечисленного является примерами вертикальной социальной мобильности?
1. 
2.  переезд из одного города в другой
3.  смена низкооплачиваемой работы на высокооплачиваемую
4.  разжалование офицера в рядового
5.  смена гражданства
6.  переход из одной политической партии в другую
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                                                                                                                            Баллы  
II. По какому принципу образованы ряды? Дайте КРАТКИЙ ответ. 
3 балла за каждую верную позицию. Всего 9 баллов                                     
1). Мотив, выдвижение цели, выбор средств, процесс, результат. ______________________________________.
2)Территория, суверенитет, публичная власть, право принятия законов, взимания налогов, символика.
_______________________________________________________________________________________________
3) Обычай, прецедент, закон._____________________________________________________________________
                                                                                                                                            Баллы

III. Решите правовую задачу. За каждую правильную позицию 6 баллов. Всего 12 баллов.
 Гражданка Соколова купила купальник. На следующий день муж Соколовой подарил ей к 8 Марта такой же купальник. Через два дня после покупки Соколова пришла в магазин и, предъявив кассовый чек, попросила обменять купальник на другой, сообщив, что она даже не успела его надеть. Продавец сказала, что такой товар обмену не подлежит. Правомерен ли отказ продавца? Ответ аргументируйте.
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________

                                                                                                                                      Баллы

IV. Прочитайте следующие утверждения. Какие из них являются верными, а какие – нет. Рядом с номером утверждения напишите «да» или «нет».
За каждый правильный ответ 2 балла. Максимальная оценка: 16 баллов.  

	15- летний подросток может:
	Ответ

	1) Согласиться на изменение своего имени или фамилии.
	

	2) Выехать за пределы РФ без заграничного паспорта.
	

	3) Положить деньги в банк.
	

	4) Получить вознаграждение за сочиненную им песню
	

	5) Стать членом жилищного кооператива.
	

	6) Потратить свою стипендию без согласия родителей.
	

	7) Купить квартиру с письменного согласия своих родителей.
	

	8) Получить в нотариальной конторе свидетельство о праве наследования.
	


                                                                                                                                  Баллы



[bookmark: _GoBack]V. Ответьте на вопросы.   2 балла за каждую правильную позицию. Всего 8 баллов
    После окончания технического колледжа молодой человек устроился консультантом в фирму по производству компьютеров. Спустя некоторое время он поступил на курсы повышения квалификации. Изменения произошли и в его личной жизни: он женился на дочери совладельца компании. Завершение учебы на курсах совпало с его назначением главным менеджером предприятия. Иллюстрацией какого социального процесса может служить данный сюжет? Какие факторы сыграли здесь решающую роль? Как они называются в социологии?     
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________   
                                                                                                                                                   
                                                                                                                                 Баллы  




VI. Из нескольких вариантов ответа выберите все верные ответы занесите их в таблицу. За каждый правильный ответ – 1 балл. Максимальная оценка – 13 баллов.
1. Примером естественной монополии являются:
1) журнал «Вопросы экономики»
2) организация ОПЕК
3) метрополитен в Н.Новгороде
4) картель «Семь сестер»
5) космодром Байконур
2. Смещение кривой предложения вправо и вниз может быть вызвано:
1) ростом затрат на единицу продукции
2) снижением величины предложения
3) улучшением технологии производства
4) уменьшением переменных затрат
5) уменьшением себестоимости продукции

3. В состав фрикционной безработицы включаются:
1) человек, уволенный по собственному желанию
2) студент, окончивший учебное заведение
3) грузчик, нашедший работу, но не приступивший в ней
4) заболевший на долгий срок продавец
5) уволенный в результате спада в экономике
4. Предельные издержки равны:
1) приросту постоянных затрат в результате увеличения выпуска на единицу
2) приросту переменных затрат в результате увеличения выпуска на единицу
3) приросту средних постоянных затрат в результате увеличения выпуска на единицу
4) приросту общих затрат в результате увеличения выпуска на единицу
5) средним общим затратам, умноженным на число единиц выпуска 

5. К трансфертным платежам можно отнести:
1) расходы на оборону страны
2) пенсии
3) стипендии
4) жилищные субсидии
5) зарплату, выплачиваемую из средств госбюджета 
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                                                                                                                                                                                                        Баллы 
[image: http://nauka.boltai.com/wp-content/uploads/sites/26/2016/10/0_88759_a19419ab_orig.jpg]VII. Ознакомьтесь с представленными материалами и выполните предложенные задания. Определите общий принцип классификации, позволяющий разделить представленные изображения на четыре группы, и запишите названия групп. Распределите предложенные изображения на четыре группы  (укажите буквенные обозначения изображений, составляющих каждую группу). Ответы занесите в таблицу.

[image: https://pbs.twimg.com/media/DBF5KNjXgAAZXKr.jpg]



А)   Б)
[image: http://ksp.r52.ru/data/objects/4/images/ZS_NO_oktyabr_foto.jpg][image: http://fotoham.ru/img/picture/Oct/19/c0c7f3fda60c7a7c17d8668bf22609db/mini_4.jpg]


В)                                                                  Г)
 
                                                                                                                                                           



[image: http://iamgo.ru/wp-content/uploads/2016/03/Bolshoi-Theater-iamgo.ru_.jpg][image: http://drivee.ru/wp-content/uploads/2015/10/%D0%A1%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%BD%D1%8B%D0%B9-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D0%B9%D0%B5%D1%80-%D0%BD%D0%B0-%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%B5-%D0%93%D0%90%D0%97.jpg]


                                                                                                       
                   
Д)                                                                                               Е)
                                                                                                 

                                                                                                                 
[image: https://russiantouragency.com/s1/uploads/erm4.jpg][image: http://hckb.ru.opt-images.1c-bitrix-cdn.ru/upload/iblock/e88/e88239ab33e9e17f4fdab4ee207ab79f.jpg?148854044576129]



                 

                        З)
Ж) 

3 балла за каждую правильно названную группу, 2 балла за каждую правильно указанную букву. 
Всего 28 баллов.                                                                                                                                                    

	
	1 Группа
	2 Группа
	3 Группа
	4 Группа

	Название группы
	
	
	
	

	Ответ
	
	
	
	


                                                                                                                                                               
                                                                                                                                                       Баллы
VIII. Решите экономическую задачу (4 балла).
Предприятие заключило договор страхования по системе пропорциональной ответственности в отношении принадлежащего ему магазина. Стоимостная оценка объекта страхования – 100 000 руб., страхования сумма – 25 000 руб. В результате пожара ущерб составил 50 000 руб.
Определите размер страхового возмещения, которое получит предприятие.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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